



Protokoll der Jahreshauptversammlung 2019/2020

Datum/Zeit/ Ort: Dienstag 08. Oktober 2019/ 18:30 / Festsaal der Stubenbastei
Vorsitz: Obfrau Astrid Mader
Anwesend: Vorstand des Elternvereins (EV)
Dir. Mag. Hochleitner, Prof. Mag. Gabriel
sonst s. Anwesenheitsliste

Tagesordnung:

1. Begrüßung und Beschlussfassung der Tagesordnungspunkte
2. Abstimmung Wahlkomitee
3. Neuigkeiten aus der Schule
4. Tätigkeitsbericht 2018/19 des Elternvereins und Kassabericht
5. Bericht der Rechnungsprüfer*innen inkl. Antrag auf Entlastung des Vorstands
6. Wahl der Vorstandsmitglieder, der Rechnungsprüfer*innen und der SGA-Mitglieder
7. Jahresvorschau inkl. Termine und Budgetvorschlag 2019/20
8. Festsetzung des Jahresmitgliedsbeitrages Schuljahr 2020/21
9. Bestätigung der Mitglieder des Elternausschusses
10. Anträge und Allfälliges

Ad 1) Die Obfrau des EV **begrüßt alle Anwesenden** und eröffnet die Hauptversammlung des Elternvereins. Die anwesenden Mitglieder des EV bestätigen die Tagesordnungspunkte der Hauptversammlung und diese wird **einstimmig angenommen**.

→ *Anlage 1: Anwesenheitsliste zur Hauptversammlung 08.10.2019*

Ad 2) Abstimmung / Konstituierung des Wahlkomitees

Als Mitglieder des Wahlkomitees stellen sich zur Verfügung

Sigrun Müller, Vera Hofbauer

Abstimmung des Wahlkomitees: **Wahlvorschlag zum Wahlkomitee wird einstimmig angenommen**

Ad 3) Neuigkeiten aus der Schule (Fr. Dir. Hochleitner und Fr. Prof. Gabriel)

Frau Dir. Hochleitner präsentiert Neuigkeiten aus der Schule:

1) Aus dem Unterricht 2019/2020

- **Präventionsprojekt:** Das Präventionsprojekt an der Stubenbastei wurde im letzten Jahr erweitert (Oberstufe/ 5.+ 6. Klasse) und umfasst nun die ersten bis sechsten Klassen. Zu ausgewählten Schwerpunktthemen werden Workshops angeboten, das Konzept wird anschließend von Fr. Prof. Gabriel vorgestellt.



- Digitale Grundbildung in allen 2. Klassen:
Alle 14 Tage werden die Klassen geteilt und ein EDV-Unterricht angeboten: Im Grundkonzept werden Basics wie One Drive, Word, Excel, Bildbearbeitung, Power-Point nähergebracht, die dann in der 3. Klasse vermehrt eingefordert und angewendet werden.
- Vorbereitung und Unterstützung zur Vorwissenschaftlichen Arbeit (VWA) für die 7. und 8. Klassen:
Seit mehreren Jahren gibt es an der Schule ein umfassendes Konzept für die 7. und 8. Klassen, welches jedes Jahr von einer eigenen Arbeitsgruppe nachjustiert wird und in das Rückmeldungen eingebaut werden:
 - Auftakt Direktion
 - Auftakt-Workshop durch Lehrer*innen
 - Marktplatz (alle Lehrer*innen anwesend) um bei Themenwahl zu beraten
 - Prozedere der Einreichung
 - Zuordnung Schüler*in/Lehrer*in
- Bibliothekseinführung für die 1. Klassen

2) Aktuelles aus dem Schulalltag

- Literaturstube an der Schule wird fortgesetzt und Termine werden auf der Homepage angekündigt
- UNESCO-Schiene: Prof. Stehle ist in Pension gegangen, Prof. Binder und Prof. Mazal haben die UNESCO-Schiene übernommen, welche zukünftig bedarfsorientiert aufgesetzt wird. Der nächste UNESCO-Schwerpunkt ist dem Thema „Nachhaltigkeit und Umwelt“ gewidmet.
- Einführung von Klassenstunden für die 1. und 5. Klassen mit Prof. Rehling, in denen zum Thema Teambuilding und Klassenklima in den Klassen gearbeitet wird.
- U15-Paper: In den 5. Klassen werden Schüler*innen in einem sinnvoll gestalteten Prozess langsam dazu hingeführt, wie man richtig (abseits von WIKIPEDIA) recherchiert, exzerpiert und ein gutes Referat konzipiert. Themenlisten hängen schon in den Klassen und eine fundiert ausgearbeitete Unterlage liegt vor.
- Fridays for future: Die Stubenbastei hat es sich zur Aufgabe gemacht, sich verstärkt um das Plastik in der Schule zu kümmern. Im Augenblick liegen Ideen vor, wie Schüler*innen eingebunden werden können, um Plastik entsprechend zu entsorgen und zu vermeiden. Eine sehr engagierte 2. Klasse hat Kontakt mit der Direktion aufgenommen und einen selbst erstellten Lehrzielplan vorgelegt, wie man das in ein Fach umsetzen kann. Biologielehrer*innen werden nächstes Schuljahr eine Unverbindliche Übung „Umweltschutz“ anbieten.
- Schulball: Der Schulball fand jetzt mehrere Jahre lang im Colosseum 21 statt. Das jetzige PORG -Team (Projektorganisationsteam) würde gerne einen neuen Veranstaltungsort finden und hat die Sofiensäle besichtigt. Allerdings sind die Sofiensäle wesentlich teurer und haben den Nachteil, dass dort nur 400 Personen Platz finden. Die Obergrenze von 400 Personen sowie der Umstand, dass dadurch entweder die Kartenpreise deutlich erhöht werden müssten, oder sowohl der EV wie auch die Schule einen Kostenbeitrag von bis zu jeweils € 2500 zusagen müssten, braucht eine Abstimmung in der HV. Auch bei



Zustimmung durch die HV wird Prof. Walla noch mit PORG Team reden und überlegen, ob oder ob nicht.

Diskussion und Beschlüsse dazu unter Punkt 10 der Tagesordnung/Anträge und Allfälliges

Frau Prof. Gabriel stellt zwei Projekte an der Stubenbastei vor:

- **Prävention an der Stubenbastei (betreut von Frau Prof. Gabriel)**

Frau Prof. Gabriel hat für die Karenzzeit von Frau Prof. Wolbank die Präventionsschiene für die 1. – 6. Klassen übernommen und stellt das Konzept und die einzelnen Schwerpunktthemen anhand einer graph. Übersicht vor. Diese umfassen die Bereiche Safer Internet, Ich und meine Stärken, Körperbewusstsein, Umgang mit den neuen Medien, sowie persönliche und soziale Verantwortung.

→ *Anlage 2: Prävention an der Stubenbastei*

Wahlpflichtfach Global Studies (betreut von Frau Prof. Gabriel)

Das Wahlpflichtfach „Global Studies“ ist zweijährig und kann derzeit in der 6. und 7. Klasse oder in der 7. und 8. Klasse an der Stubenbastei belegt werden.

Angeregt durch Unterrichtsideen aus anderen europäischen Ländern wurde vor ca. 8-10 Jahren dieses bilinguale Wahlpflichtfach an der Stubenbastei eingeführt.

Die Themen orientieren sich an den 4 Modulen: Europa, Außensicht auf Europa (v.a. Afrika), Globalisierung, Weltpolitik.

Die Schüler*innen beschäftigen sich dabei mit der Erarbeitung von Inhalten zu den einzelnen Bereichen, anhand von Auseinandersetzung und Diskussionen wird mit entsprechender Awareness und Sensibilität gefördert.

Es besteht seit einigen Jahren auch eine Kooperation und Partnerschaft mit einem schwedischen Gymnasium in Vasteras. Jedes Jahr besuchen Schüler*innen aus Schweden die Stubenbastei (heuer im November) und auch die Schüler*innen der Stubenbastei werden regelmässig nach Schweden eingeladen. Diese Vernetzung ist bereichernd und sehr spannend, um aber jeweils den Schüler*innen des zweiten Lernjahres alljährlich eine Reise nach Schweden zu ermöglichen, braucht es eine finanzielle Förderung durch den Elternverein.

Frau Prof. Gabriel bittet dafür um Unterstützung durch den EV.

Ad 4) Tätigkeitsbericht 2018/2019 des Elternvereins und Kassabericht 2018/19

Die Obfrau Astrid Mader leitet über zum Tätigkeitsbericht und gibt einen kurzen Überblick über die Aktivitäten des Elternvereins im Jahr 2018/19.

→ *Anlage 3: Tätigkeitsbericht des Elternvereins 2018/19*

Der EV war auch im vergangenen Jahr an der inhaltlichen Weiterentwicklung von Schulschwerpunkten im SGA, beim Präventionsprogramm und der Verhaltensvereinbarung NEU eingebunden.

Es konnten zahlreiche Projekte unterstützt und teils auch mitorganisiert werden, die das Leitbild der



Schule prägen. Als Unesco Schule war die Stubenbastei Gastgeberin für die beiden AISEC-Studenten aus Georgien und China, die zu den 17 Zielen für eine Nachhaltige Zukunft der Vereinten Nationen im Unterricht berichteten, für die über den Elternverein Gastfamilien organisiert werden konnten.

Durch die finanzielle Unterstützung von Einzelförderanträgen konnten auch Schüler*innen an mehrtägigen Schulveranstaltungen teilnehmen, deren Mitfahrt sonst nicht möglich gewesen wäre, und darüber hinaus wurden aus dem Budget des EVs zahlreiche Klassen- und Schulprojekte aus den Bereichen Bildung, Kunst, Kultur und Sport finanziert.

Ebenfalls unterstützt hat der EV die Theater- und Literaturprojekte der Schule, das Jahrbuch der Schule, sowie verschiedene feierliche Anlässe wie den Schulball und die Maturafeier.

Gemeinsam organisiert werden konnte das Schulfest und zwei Sammelaktionen für den Ute-Bock Verein, für die Mitarbeit und großzügige Unterstützung bedankt sich der Vorstand bei allen Stubenbastei-Familien.

W. Mika, Kassier, legt den Kassabericht vor.

→ *Anlage 4: Kassabericht 2018/2019 und Budgetvorschlag 2019/2020*

Neben der vorrangigen Förderung von Einzelunterstützungen zur Teilnahme an mehrtägigen Schulveranstaltungen, konnten zahlreiche Schul- und Klassenprojekte aus vielen verschiedenen Bereichen unterstützt werden.

Nach der großen Festsaalrenovierung im Schuljahr 2017/18 wurden im vergangenen Jahr keine Investitionen finanziell unterstützt, daher weist der Kassabericht 2018/19 einen leichten Überschuss auf.

Ad 5) Jahresvorschau und Budgetvorschlag 2019/20

→ *Anlage 4: Kassabericht 2018/2019 und Budgetvorschlag 2019/2020*

Durch den Überschuss aus dem Kassabericht 2018/19 ist im Budgetvorschlag 2019/20 eine Erhöhung der Projektförderungen möglich.

Ad 6) Bericht der Rechnungsprüfer_innen

Die Rechnungsprüfung wurde von Valentina Basara-Thomas und Roland Spitzhirn vorgenommen.

Die Rechnungsprüfer*innen kommen zum Ergebnis, dass die Finanzgebarung des Elternvereins des BG & BRG Stubenbastei im Hinblick auf die Rechnungslegung und die statutengemäße Verwendung der Mittel für das am 31. August endende Vereinsjahr 2018/19 ordnungsgemäß ist.

→ *Anlage 5: Bericht der Rechnungsprüfer / Vereinsjahr 2018/19*

Antrag auf Entlastung des Vorstandes

Die Rechnungsprüfer*innen stellen aufgrund des positiven Ergebnisses der Rechnungsprüfung den Antrag zur Entlastung des Vorstandes: **Einstimmig angenommen**



Ad 7) Wahl der Vorstandsmitglieder

Auch heuer wurde wieder bereits im Vorfeld zur Hauptversammlung ein Team-Wahlvorschlag erstellt und bekanntgemacht. Alternative Wahlvorschläge wurden nicht eingereicht.

Zur Wahl stellen sich:

Obfrau:	Astrid Mader
Obfrau Stv.	Barbara Korbei
Obfrau Stv.	Mitra Kazerani
Schriftführerin:	Anna Keclik
Schriftführer Stv.	Bao Phong Phan Quoc
Schriftführerin Stv.	Olga Wöfl
Kassiererin:	Valentina Basara-Thomas
Kassier Stv.	Heribert Smole

Die einzelnen Personen stellen sich vor.

Wahl des Vorstandsteams:

einstimmig angenommen

Wahl der Rechnungsprüfer*innen

Zur Wahl stellen sich:

Andrea Mayer
Roland Spitzhirn

Wahl der Rechnungsprüfer*innen:

einstimmig angenommen

Wahl der SGA-Mitglieder (Vertreter*innen und Stellvertreter*innen)

Der Schulgemeinschaftsausschuß (SGA) besteht aus jeweils drei Elternvertreter*innen, Schüler*innen und Lehrer*innen.

1. SGA Vertreterin (gemäß Statuten) fix:

Astrid Mader, Obfrau

Für die weiteren SGA Vertreter*innen stellen sich zur Wahl:

Anna Keclik
Barbara Korbei

Für die Wahl der SGA Stellvertreter*innen stellen sich zur Wahl:

Andrea Fössl
Mitra Kazerani
Johanna Pelikan



einstimmig angenommen

Der neue Vorstand übernimmt die Leitung der Sitzung. Die Obfrau Astrid Mader bedankt sich sehr herzlich bei den scheidenden Vorstandsmitgliedern Walter Mika, Peter Koglmann, Harald Niederhuber und Iris Kaltenegger für die jahrelange Zusammenarbeit.

Ad 8) Festsetzung des Jahresmitgliedsbeitrages Schuljahr 2020/2021

Der Antrag auf Beibehalten des Jahres-Mitgliedsbeitrages für das Schuljahr 2020/2021 mit €35,- wird

einstimmig angenommen

Ad 9) Bestätigung der Mitglieder im Elternausschuss

Die Klassenelternvertreter*innen (KEV) und KEV- Stellvertreter*innen (KEV Stv.) werden entsprechend der vorliegenden KEV und KEV Stv. Liste als Mitglieder des Elternausschusses bestätigt.

einstimmig angenommen

Ad 10) Anträge und Allfälliges

Anträge: Schulball

- Im Juni ist das PORG Team an den Vorstand des EV herangetreten und hat die Idee, den Schulball heuer in den Sofiensälen zu veranstalten vorgestellt. Der EV hat in den letzten Jahren bei gesicherter Budgetplanung regelmässig eine Ausfallshaftung für den Schulball übernommen, diese wurde jedoch nach erfolgter Abrechnung nie gebraucht. Für die Sofiensäle als Veranstaltungsort wäre jedoch nicht nur eine Ausfallshaftung für den Notfall, sondern von vornherein eine Zusage zur Kostenübernahme von bis zu 5000,- Euro notwendig, die die Schule und der EV zu je 50% finanzieren müssten. Denn obwohl die Sofiensäle dem PORG-Team mit dem Preis bereits entgegengekommen sind, gibt es nur Kapazitäten für 420 Personen (letztes Jahr 600 Personen im Colosseum), dh. Bei gleichbleibenden Kartenpreisen kommt es bereits in der Budgetplanung zu einem erheblichen Defizit von bis zu 5000,- Euro. Im Rahmen der Hauptversammlung gibt es dazu eine längere Diskussion. Daran anschließend stellt der Vorstand 2 Anträge zur Abstimmung.

Antrag: Der EV übernimmt für den Schulball eine Ausfallshaftung von € 2500,00 bei gleichen Rahmenbedingungen wie in den letzten Jahren und gesichertem Budgetplan.

einstimmig angenommen



3 Enthaltungen

Antrag: Der EV sieht eine generelle Förderung in der Höhe von € 2500,00 für den Schulball vor.

2 Stimmen dafür

21 dagegen

5 Enthaltungen

Allfälliges:

- **Datenschutz** :Der Vorstand des EV hat Anfang Oktober die Informationen zu den persönlichen Daten der Eltern der Stubenbastei, die der Erklärung zugestimmt haben, erhalten. Für den Vorstand ist das Kommunikationsmittel jedoch die KEV-Liste, es werden keine Emails an einzelnen Eltern der Klasse versendet, sondern die Kommunikation erfolgt ausschließlich über die gewählten Klassenelternvertreter*innen, die mit ihren Klasseneltern kommunizieren Informationen des EVs weitergeben.

Laut DSGVO darf man keinen sichtbaren Email-Verteiler ohne Bestätigung weiterverwenden.

Dazu gibt es eine eindeutige Position aus der Direktion: Die gewählten KEV sind VertreterInnen der Klassengemeinschaft und können deshalb für interne Zwecke die Email-Adressen der Klasseneltern benutzen, außer jemand möchte das nicht. Empfehlung vom EV: Die Klasseneltern darüber informieren, dass der Verteiler nur zur internen Kommunikation ist. Wenn dann jemand das nicht möchte, ist sie/er aus dem Verteiler zu löschen.

- **Hitze im Sommer:** Eventuell können Folien an Fenstern angebracht werden; BIG ist zuständig. -> Das Thema wird in den nächsten SGA mitgenommen.
- **Plastik:** siehe Frau Direktor (Punkt 2)
- Auch die Schüler*innenvertretung widmet sich den Themen Vermeidung und Recycling von Plastik.
- **Erste-Hilfe-Kurs:** Es wäre wünschenswert, wenn der Erste-Hilfe-Kurs für den Führerschein gelten würde oder zum mindest teilweise anrechenbar wäre. -> Obfrau wird sich erkundigen
- **Schulfotograf:** Manche Eltern waren nicht zufrieden mit den Fotos, aber positiv wird angemerkt, dass es nicht mehr zwingend ist, teure Pakete zu nehmen, sondern auch Einzelfotos bestellt werden können. Eine Herausforderung ist es immer, einen Fotografen zu finden, der die EDU-Card gratis zu Verfügung stellt.
- **Förderungen:** Gefördert werden einerseits Projekte initiiert durch Lehrer*innen und aber auch Einzelanträge zur sozialen Unterstützung einzelner Schüler*innen- Das Antragsformular für ein Förderansuchen findet man auf der Webpage des Elternvereins. Dieses bitte ausfüllen, einscannen und an die Mailadresse des EV schicken, Einblick haben nur wenige Personen des Vorstandes, die Entscheidung zu Förderanträgen erfolgt gemäß den Statuten.
Voraussetzung ist die Mitgliedschaft im EV, sowie eine rechtzeitige Einreichung.



Bei der Bildungsdirektion kann zur Teilnahme an mehrtägigen Schulveranstaltungen ein eigener Förderantrag eingebracht werden, genauere Informationen dazu kann Frau Mitra Kazerani (Vorstand EV) geben. Das entsprechende Formular liegt bei Frau Sturm im Sekretariat auf bzw. findet man es auf der Webseite der Bildungsdirektion.

Darüberhinaus gibt es ab der 10. Schulstufe gibt es die Möglichkeit, bei der Bildungsdirektion um Schüler*innenbeihilfe anzusuchen (max. € 1130 pro Jahr). Das Ansuchen muss bis 31.10. des Jahres eingereicht werden.

- Engagement im Elternverein

Der Vorstand des EV freut sich über jedes Engagement und Unterstützung im Laufe des Schuljahres (Schulfest, Homepage, etc.). Bei Interesse bitte Kontakt aufnehmen.

Termin - Nachtrag:

Erste Ausschusssitzung: **28.11.2019 um 18:30**

Keine weiteren Wortmeldungen

Ende der Hauptversammlung um 20:40

Für das Protokoll verantwortlich

Anna Keclik

Anlagen zum Protokoll:

- *Anlage 1: Anwesenheitsliste zur Hauptversammlung 08.10.2019*
- *Anlage 2: Präsentation Frau Prof. Gabriel*
- *Anlage 3: Tätigkeitsbericht des Elternvereins 2018/19*
- *Anlage 4: Kassabericht 2018/2019 und Budgetvorschlag 2019/2020*
- *Anlage 5: Bericht der Rechnungsprüfer / Vereinsjahr 2018/19*